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PROPOSTA DI CALENDARIO

Ai fini di una migliore organizzazione si richiede ai docenti di inoltrare una proposta di calendario secondo lo schema seguente:
· Giorno della settimana desiderato (due opzioni) Es. lunedì o mercoledì
· Orario per ciascuna classe Es: 9-11 I classe / 11-13 II classe oppure 10-12 I classe 12-14 II classe (ciascuna scuola adatterà gli esempi proposti al proprio orario)
· Indicazione del periodo dell’anno desiderato in cui si richiede l’intervento in classe del Centro Astalli Es: dicembre/gennaio 

[bookmark: _GoBack]Le adesioni dovranno arrivare alla email l.rolli@fondazioneastalli.it il prima possibile e comunque non oltre il 31 ottobre 2024. Il Centro Astalli può garantire lo svolgimento di un numero limitato di incontri durante l’anno scolastico, 2 date per ciascun istituto, per tale motivo invitiamo i docenti a iscrivere il prima possibile le proprie classi. Ad esaurimento posti di ciascun percorso verrà introdotta una lista di attesa. Siamo a vostra disposizione per chiarire gli eventuali dubbi e perplessità prima dell'incontro con gli studenti.
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Il materiale didattico del Centro Astalli per l'assistenza agli immigrati ODV è disponibile esclusivamente per uso personale e per finalità educative, di ricerca o studio privato. Qualsiasi utilizzo dei contenuti provenienti dal sito internet www.centroastalli.it deve essere accompagnato da un riconoscimento della fonte, mediante la citazione dell’indirizzo web (URL) del testo.
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